

重点

习近平在塞尔维亚媒体发表署名文章

据新华社电 5月7日,在赴贝尔格莱德对塞尔维亚进行国事访问之际,国家主席习近平在塞尔维亚《政治报》发表题为《让铁杆友谊之光亮中塞合作之路》的署名文章。全文如下:

让铁杆友谊之光亮中塞合作之路
中华人民共和国主席 习近平

孟夏之日,万物并秀。在这充满希望的时节,应阿莱克桑达尔·武契奇总统邀请,我即将对塞尔维亚共和国进行国事访问。这是我担任中华人民共和国主席以来第二次踏上塞尔维亚这片美丽传奇的土地。8年前访问塞尔维亚的美好情景仍然历历在目,8年来双方紧密合作已经取得丰硕成果。我期待,再次同武契奇总统等塞尔维亚领导人和朋友们畅叙友情、共商合作,为中塞铁杆友谊注入新活力。

中国和塞尔维亚相距遥远,但两国人民始终心手相连。在上世纪反法西斯战争的浴火岁月和国家建设时期,两国人民培育了跨越时空的深厚友好感情。在当前世界百年未有之大变局中,双方彼此支持更加坚定,互利合作更加紧密,交流互鉴更加深入。无论国际风云如何变幻,中塞始终是真朋友、好伙伴。我们的铁杆友谊历久弥坚,树立了国家和人民交往的典范。

我们坚持互尊互信。我同武契奇总统通过会晤、通话、信函等方式建立

起良好工作关系。两国各层级各领域保持密切交往。双方充分理解和尊重各自人民选择的发展道路,坚持公平正义原则,坚定支持彼此核心利益和重大关切,在双边和多边领域的协调和合作密切顺畅。两国全面战略伙伴关系不断走深走实。

我们坚持互惠互利。塞尔维亚是中国在中东欧地区首个自由贸易伙伴。去年,中国是塞尔维亚最大投资来源国和第二大贸易伙伴。双方经贸、产业链、基础设施建设合作方兴未艾,助力两国各自现代化进程。2016年我到访的河钢斯梅戴雷沃钢厂已是塞尔维亚三大出口企业之一。塞尔维亚的蜂蜜、红酒、牛羊肉等农食产品备受中国消费者喜爱。

我们坚持互帮互助。新冠疫情发生后,我同武契奇总统两次通话,就抗疫合作达成重要共识。中方向塞方援助并优先提供多批医疗防护物资,还派遣专家组赴塞尔维亚。塞方全力支持中方在疫情期间帮助旅外侨民的“春苗行动”,塞尔维亚民间组织自发向中国人民捐助口罩等物资。这种雪中送炭的兄弟情谊弥足珍贵。

我们坚持互学互鉴。中塞都致力于追求人民幸福、国家富强,两国积极开展治国理政经验交流,加强政党交往。两国人民对彼此深怀好感,文化、体育、旅游等人文交流热络。塞尔维亚篮球明星约基奇为中国和美乡村篮球大赛鼓劲加油。两国互免持普通护照人员签证,为

人员往来和交流合作提供了便利。

中国人讲,“朋友以义合”。塞尔维亚人说,“朋友是生命中最好的财富”。中塞长期友好交往和互利合作充分表明,两国关系不断深化发展顺应历史潮流,符合人民根本利益,有利于双方共同进步。新时代新征程,中塞全面战略伙伴关系进一步发展具有广阔空间。我愿通过这次访问,同塞方一道努力,发扬光大中塞铁杆友谊,用实实在在的行动,更好造福两国人民,促进世界和平与发展,共同推动构建人类命运共同体。

我们要始终做真诚相待的好朋友。中塞将深化和拓展全面战略伙伴关系。双方将沿着相互理解、相互信任、相互支持、相互助力的道路不断前进,继续在涉及彼此核心利益和重大关切问题上给予对方坚定支持。中国尊重和支持塞尔维亚人民自己选择的发展道路,支持塞尔维亚维护国家主权和领土完整的努力,反对任何势力干涉塞尔维亚内政。

我们要始终做合作共赢的好伙伴。中国正在以高质量发展全面推进中国式现代化,加快发展新质生产力。近年来,塞尔维亚经济社会发展成就显著。中塞要深入挖掘互利合作潜力,落实好共建“一带一路”中期行动计划,争取打造更多标志性项目,拓展科技创新、先进制造、绿色能源、数字经济、人工智能等新兴领域合作,共享发展机

遇,共创美好未来。

我们要始终做促进公平正义的好榜样。中塞两国作为铁杆朋友和世界和平的维护者,在诸多重大国际和地区问题上立场相近。面对变乱交织的国际形势,我们要加强在联合国等国际组织中的协调和配合,共同倡导平等有序的世界多极化和普惠包容的经济全球化,践行真正的多边主义,致力于维护世界和平稳定和国际公平正义。

我们要始终做民心相通的好知音。中塞铁杆友谊经历过血与火的淬炼,在新时代更加焕发出新的光彩。我们要打造立体多元的人文交流和地方合作格局,用好“免签+直航”效应,发挥好互设文化中心的作用,加大教育、体育、文化、旅游等合作,为青年创造更多机遇,让中塞友好薪火相传。

此时此刻,我们不能忘记,25年前的今天,北约悍然轰炸中国驻南联盟大使馆,邵云环、许杏虎、朱颖3名中国记者不幸遇难。中国人民珍视和平,但绝不会让历史悲剧重演。中塞两国人民用鲜血凝成的友谊成为两国人民的共同记忆,也将激励双方一道阔步前行。

回望征途千山远,翘首前路万木春。站在新的历史起点上,我们愿同塞尔维亚朋友一道,不忘初心、携手进步,共谱国家发展振兴新篇,共建新时代中塞命运共同体。春华秋实,让我们一起见证和期待中塞友谊之树茁壮成长,结出更多造福两国人民的累累硕果。

省委理论学习中心组举行学习会 深入学习贯彻习近平总书记关于城乡区域协调发展的 重要论述精神

推动“百千万工程” 加快形成城乡融合发展新格局

黄坤明主持并讲话 韩文秀作辅导报告 王伟中 黄楚平 林克庆 孟凡利出席

新快讯 5月7日下午,省委理论学习中心组举行学习会,深入学习贯彻习近平总书记关于城乡区域协调发展的
重要论述精神,专题学习“城乡融合发展”有关内容,学习借鉴浙江“千万工程”经验,更好统筹新型城镇化和乡村全面振兴,推动“百县千镇万村高质量发展工程”
加力提速,加快形成城乡融合发展新格局。省委书记黄坤明主持会议并讲话。中央财办分管日常工作的副主任、中央农办主任韩文秀作专题辅导报告。
省委副书记、省长王伟中,省人大常委会主任黄楚平,省政协主席林克庆,省委副书记、深圳市委书记孟凡利出席会议。

会上,韩文秀紧扣习近平总书记关于城乡区域协调发展的
重要论述精神,围绕“学习运用‘千万工程’经验,统筹推进城乡区域协调发展”这一主题,通过丰富翔实的典型案例和深入浅出的讲解剖析,深刻阐释了推进城乡区域协调发展对于实现中国式现代化的重大意义,系统阐述了坚持城乡融合发展、推动实现乡村全面振兴的基本思路、方法和重点任务,并为广东实施好“百千万工程”、加快破解城乡二元结构提出建设性意见。与会同志谈了学习体会并踊跃提问,韩文秀一一作出解答,与大家深入互动交流。与会同志认为,韩文秀同志的报告,政治站位高,理论与实际结合紧密,具有很强的指导意义。

要把学习成果转化到抓落实的具体工作,坚决贯彻落实总书记、党中央的战略部署,准确把握推进城乡区域协调发展的实践要求,全面推进乡村振兴,深入实施“百千万工程”,不断开创广东城乡区域协调发展新局面。

黄坤明在讲话中指出,党的十八大以来,习近平总书记从全局和战略高度把握和处理工农关系、城乡关系,把解决好“三农”问题作为全党工作重中之重,举全党全社会之力推动脱贫攻坚、乡村振兴,推进农业农村现代化,并就统筹推进城乡融合发展、区域协调发展发表一系列重要讲话,作出一系列重要部署,为做好城乡区域协调发展工作提供了根本遵循和行动指南。习近平总书记对广东城乡区域协调发展高度重视,深刻指出城乡区域发展不平衡是广东高质量发展的最大短板,要求广东下功夫解决城乡二元结构问题,在促进城乡区域协调发展等方面继续走在全国前列,在推进中国式现代化建设中走在前列。我们要深入学习领会总书记关于城乡区域协调发展的
重要论述精神,按照总书记赋予的使命任务和重要指示要求,进一步增强实施乡村振兴战略、推进“百千万工程”的责任感使命感紧迫感。要深刻认识国家要强、农业必强,民族要复兴、乡村必振兴,坚持用大历史观看待农业、农村、农民问题,始终坚持农业农村优先发展,

加快补齐“三农”短板,让新型城镇化与乡村全面振兴比翼齐飞,让繁华的城市与和美的乡村交相辉映。要深刻认识应对百年未有之大变局,“三农”是压舱石、“三农”向好则全局主动,始终坚持立足自身抓好农业生产,确保任何时候都依靠自己力量端牢饭碗,以“三农”发展的稳定性应对外部环境的不确定性。要深刻认识构建新发展格局、推动高质量发展,城乡经济循环是基点所在、潜力所在,进一步畅通工农城乡循环,让资源要素在更广范围优化配置、发挥最大效益。要深刻认识广东要在推进中国式现代化建设中走在前列,必须加快补齐城乡区域发展不平衡这个最大短板,瞄准破解城乡二元结构以更大力度推进“百千万工程”实施,努力把县镇村发展的短板转化为高质量发展的潜力板,推动城乡区域协调发展向着更高水平和更高质量迈进。

黄坤明强调,要在“一年开局起步”的基础上,紧扣“三年初见成效、五年显著变化、十年根本改变”的目标任务,推动“百千万工程”加力提速,努力实现城乡区域相互促进、相互成就,共同迈向现代化。要牢牢把握县域这个关键,进一步强化在统筹新型城镇化和乡村全面振兴中的战略支点作用,坚持城乡一体化、县域一盘棋做好规划,加快推进特色优势产业培育和现代产业体系构建,不断

提升县城建设品质和综合承载能力,以强县更好带动镇村发展。要牢牢把握基础设施和公共服务这个短板,进一步改善农村生产生活和城乡融合发展的条件,扎实推进城乡基础设施一体化发展和基本公共服务均等化,集中力量资源办好教育、医疗、“一老一小”等群众所急所需所盼的民生实事、“关键小事”,不断满足农民群众美好生活需要。要牢牢把握新型社区这个载体,进一步推动城乡居民共享现代文明生活,围绕创造品质化、现代化生活,积极探索建设新型城乡社区,全面加强社区服务能力建设,切实抓好精神文明建设、生态文明建设,持续提升社区功能,不断增强群众获得感幸福感安全感。要牢牢把握体制机制和政策体系这个保障,进一步促进城乡要素资源双向流动、高效配置,坚持发展出题目、改革做文章,下大力气破除阻碍城乡要素流动的体制机制障碍,深化农村土地制度改革,拓展资金来源渠道,推动人员双向流动,加快形成工农互促、城乡互补、协调发展、共同繁荣的新型工农城乡关系。

省委理论学习中心组成员,省人大常委会、省政府、省政协领导同志;部分地级市和省委横琴工委负责同志;省委有关部委、省直有关单位、中直驻粤有关单位主要负责同志参加会议。

(徐林 骆骁骅 岳宗)